S04 Akzentregeln und Enklitika
I FAUSTREGEL: AKZENTE

a  Der Akut kann auf kurzem oder langem Vokal der letzten (ultima), der 0 Beog, o1 Veoi, N dpyl, ot dpy i
vorletzten (paenultima) 0 x0cpog, N vikn, 10 £pyov
oder der drittletzten (antepaenultima) Silbe stehen o dvdponoc, N tpdnelo (Tisch)
(aber: letzteres nur, wenn der Vokal der letzten Silbe kurz ist). (aber: 10D avdpdro, Th tpamélng - s. V b)

b Der Gravis steht statt eines Akuts auf dem Vokal der letzten Silbe, wenn ein

weiteres Wort und kein Satzzeichen folgt 0 popoOg Yedc

(Ausnahme: folgendes Enklitikon). (Ausnahme: poxpag Yeog - s. VI a)
¢ Der Zirkumflex kann auf langem Vokal der letzten (ultima) tod Yeob, tilg apxilg

oder der vorletzten (antepaenultima) Silbe stehen o otkoc, 10 {Mov

(aber: letzteres nur, wenn der Vokal der letzten Silbe kurz ist). (aber: 10V oikov, 10D {@ov -s. V b)

II SONDERFALLE: ALS KURZ GELTEN

die Deklinations-Endungen -ot und -oit des Nom.Pl.m./f. ol &vdpwmol, ol 0IKO1, O ViK

¢ ein unbetonter (!) langer Vokal in der paenultima 0 avdpwmog

III ERLAUTERUNG: LANGE VOKALE
a Lange Vokale konnen als verdoppelte kurze Vokale aufgefasst werden. Sie  ® £ 0-0, @ £ 0-0(, T £ 1-1, | £ €-€
bestehen aus zwei Vokal-Einheiten.

b Diphthonge sind als zwei Vokal-Einheiten grundsitzlich lang (s. aber Il b).  o-t, -1, o-1, v-1, -V, €V, N-V, 0-V

IV ERLAUTERUNG: AKZENTE UND VOKAL-EINHEITEN
¢ Der Akut bezeichnet den Hochton eines Wortes auf kurzem Vokal. 0 KOGLOG, O 0VPOVOC
d Der Akut auf langem Vokal zeigt, dass die zweite Vokal-Einheit hochtonig 1 dyopd 2 &ry-0-po-&
ist.
e Der Zirkumflex zeigt, dass die erste Vokal-Einheit eines langen Vokals oder tfig oryopdic £ 0-y-0-pai-0ig
Diphthongs hochtonig ist: Er ist als Akut (Hochton) auf der 1. Einheit + 0 oiKog 2 0-1-kog
Tiefton (Gravis) auf der 2. zu deuten. Geschrieben wird er aber auf der 2.
Einheit des Diphthongs.

V KONSEQUENZ: AKZENTVERSCHIEBUNG

Ein Wort darf mit hochstens zwei unbetonten Vokal-Einheiten ausklingen. 6 ¢1A6-60-90g, 6 0iko¢ £ 0-1-K0g

[

b Das hat Akzentverschiebungen beim Typus "¢1Adcogoc" und "oikog" zur 10D @1-A0-G0-@0-v, TOV 0i-K0-V
Folge, wenn die ultima lang wird (also wenn z.B. beim Genitiv in der letzten
Silbe zwei Vokal-Einheiten stehen).

VI ENKLITIKA

Enklitika, "sich anlehnende" Worter stehen im Akzentschatten des Als Beispiele fiir Enklitika stehen hier:
vorangehenden Wortes, bilden mit ihm gleichsam ein Wort und T1¢ irgendeine/r - im Gen. Tivog
haben daher keinen eigenen Akzent. Twvég irgendwelche, einige

Das bedeutet fiir die voranstehenden Worter:

Sind sie endbetont, behalten sie den Akut oder den Zirkumflex unverindert. ¥€o¢ T1c, Beot Tiveg, $e0d TIvog

b Sind sie vom Typ oixog und @ihéco@og, erhalten sie 01K0C TIG, 01KO1 TIveg

einen zusitzlichen Akut auf der Ultima. P1ILOGOPOC TIS, PLAOGOPOL TIVEG
¢ Sind sie vom Typ Adyog bleiben sie unverindert, Adyoc T1g

aber ausnahmsweise wird hier das Enklitikon endbetont Abyot Twveg, Adyou Tvog,

0lKOL TVOG, PLA0GOPoL Tvog (8. IT ¢)

So auch, wenn es allein, am Satzanfang oder nach einer Elison steht. TV, €161 PLAOGOQOL, Iikpol &' eloiy
d SONDERFALL: AUFEINANDERFOLGENDE ENKLITIKA

Jedes Enklitikon in der Reihe wirft seinen Akzent als Akut auf das e1 Tig Ve, £1 TIvéC Ve

vorhergehende. wenn einer/einige wenigstens



